
АЛЕКСАНДР  АЛЕКСАНДРОВИЧ  АЛЕХИН 
   
 
Партия №1 Алехин – Ненароков, 1907 
 
1.d4 d5 2. c4 ¤c6  
Дебют Нимцовича - редкое начало, требующее от чёрных точной 
игры.  
2.cxd5 Јxd5 4. ¤f3 Ґg4 5. ¤c3 Јa5 6. d5 O-O-O  
Чёрные стараются развить фигурное давление на центр.  
7. Ґd2! 
Хороший ход, подчёркивающий опасное положение ферзя.  
7... Ґxf3 8. exf3 ¤b4?  решающая оплошность 9. a3! ¤xd5 
(плохо и 9... ¤a6 из-за 10. b4 Јb6 11. Ґe3 Јg6 12. Јa4  
с выигранной позицией)  
10. ¤a4!  Потеряв ферзя, чёрные признали своё поражение. 
 

 
Партия №2 Алехин – Кохнлейн, 1908 
 
1. d4 d5 2. ¤f3 e6 3. e3 ¤f6 4. Ґd3 ¤bd7 5. ¤bd2 Ґd6 6. e4! 
Непривычные первые ходы, а стратегическая идея всё та же - борьба 
за центр!  
6... dxe4 7. ¤xe4 ¤xe4 8. Ґxe4 O-O 9. Ґg5 Јe8 10. O-O f5 Чёрные 
начинают неправильную операцию:  
отставая в развитии они вскрывают линии для вторжения 
ВРАЖЕСКИХ фигур.  
11. Ґd3 e5 12. dxe5 ¤xe5 13. ¦e1! Јh5  
На этом ходе строился расчёт чёрных... Александр Алехин находит 
красивое опровержение:  
14. ¤xe5 Јxg5 15. Ґc4 ўh8 16. Јxd6!! 
Что последует на 16...c:d6?  

 
 



Партия №4 Алехин – Розанов, 1908 
 
1. e4 b6 2. d4 Ґb7 3. ¤c3 e6 4. ¤f3 d5 5. Ґb5 c6 6. Ґd3 ¤f6 
Правильно было 6... dxe4™ 7. ¤xe4 ¤f6  
7. e5± ¤fd7 8. ¤g5! Ґe7 
В случае 8... h6? белые выигрывали так: 9. ¤xe6! fxe6 10. Јh5 ўe7 
11. Јh4 g5 12. Ґxg5 hxg5 13. Јxg5 ўe8 14. Ґg6#  
9. Јg4! ¤f8 10. ¤xh7 нестандартная жертва 10... ¦xh7 
(10... ¤xh7 11. Јxg7)  
11. Ґxh7 ¤xh7 12. Јxg7 ¤f8 13. h4! 
Редкий случай: в миттельшпиле проходная пешка уверенно движется 
вперёд. Отдав за неё слона, соперник допустил решающее 
вторжение по чёрным полям. 
13... Ґxh4 14. ¦xh4! Јxh4 15. Ґg5! Јh1 16. ўd2 Јxg2 17. Јf6 и 
белые победили. 
 
Партия №4 
Григорьев – Алехин, 1919 
Эта партия интересна для нас эффектным планом атаки при 
разносторонних рокировках. 
1.e4 e5 2. ¤f3 ¤c6 3. Ґb5 ¤f6 4. O-O ¤xe4 5. Јe2 ¤d6 6. Ґxc6 dxc6 7. 
Јxe5 Ґe7!? 8. Јxg7 Ґf6 9. Јh6 Ґe6  
Чёрные пожертвовали пешку ради вскрытия вертикали, ведущей к 
белому королю.  
10. d3 ¦g8 11. ¦e1 Јe7 12. ¤bd2 ¦g6 13. Јf4 O-O-O  
Этот ход не только эвакуирует короля из центра, но и подключает к 
атаке вторую ладью. 
14. ¤b3 ¤f5 15. g3  
Решающее ослабление белых полей, которым чемпион мира искусно 
пользуется. 
15... h5 16. ¤e5 Ґxe5 17. ¦xe5 ¤h4! 18. ¤c5 ¦d5 ! Теперь полем d5 
завладеет слон. 19. ¦xd5 
(19. d4 ¦xd4! 20. Јxd4 ¤f3)  
19... Ґxd5 20. ¤e4 ¦g4 21. Јh6 ¦xe4! 
Батарея Ферзь + Слон решила исход сражения –  
белые сдались. 



 
 
 
Партия №5 Родзинский – Алехин, 1913 
 
1.e4 e5 2. ¤f3 d6 3. Ґc4 ¤c6 4. c3  
Одна из двух возможностей белых борьбы за перевес в этом 
варианте. Вторая - 4.d4.  
4... Ґg4  
Играя 3...d6, чёрные возлагают большие надежды на эту связку.  
5. Јb3 Јd7 6. ¤g5 ¤h6!? 7. Ґxf7? 
После 7. Јxb7 ¦b8 8. Јa6 позиция белых всё-таки 
предпочтительнее. 
7... ¤xf7 8. ¤xf7 Јxf7? 
В более поздний период своего творчества Алехин не прошёл бы 
мимо варианта 8... Ґe6! 9. Јxb7 ¦b8 10. Јxb8 ¤xb8 11. ¤xh8 Ґc4 с 
выигранной позицией.  
9. Јxb7 ўd7!  
А это - высший пилотаж! Играя так, чемпион мира должен был 
предвидеть весь вариант, случившийся в партии.  
10. Јxa8 Јc4 11. f3 Ґxf3 12. gxf3 ¤d4 13. d3?  
Белые не хотят расставаться с завоёванным материалом. Сохраняло 
примерное равновесие 13. cxd4 Јxc1 14. ўe2 Јxh1. 
13... Јxd3 14. cxd4 Ґe7! 15. Јxh8 Ґh4# 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 
 
 

Познакомившись с партиями,  
заполните, пожалуйста, таблицу: 

 
 

Вопрос: 
 

Номер партии: 
В какой партии Александр Алехин использовал 

слабость последней горизонтали? 
 

 
 

В жертву были принесены обе ладьи? 
 
 

 

Чемпиону мира  
удалось создать мощную батарею? 

 
 

Король соперника  
не успел выстроить рокировку? 

 
 

Решающий удар  
был нанесён из засады? 

 
 

Какая партия самая красивая? 
 
 

 

 


